

人生真味

## 红樱醉心扉

●沈渊

春光散尽,夏风徐来,“红了樱桃,绿了芭蕉”,青岛崂山北宅已是漫山遍野“一树樱桃带雨红”了。

儿子有事脱不开身,为了陪我过母亲节,儿媳提议去北宅摘樱桃吃,小孙子也放弃了幼儿园组织的摘樱桃活动。儿媳谨慎驾车盘旋而上,上山的路很窄,几次和下山的车狭路相逢。路边不时有手举樱桃枝的果农招呼游客,一家一户的老老少少欢呼雀跃着奔向红红绿绿的樱桃林中,山坡上传来一阵阵欢声笑语。

络绎不绝的游客上山吃樱桃的景象,成了一道比漫山樱桃还要靓丽的风景,而树影下亲人间互相关照、彼此体贴的画面,则美过了最美丽的画卷。

第一次看到这漫山的樱桃我惊呆了。于我而言,在这之前,樱桃只是存在于“樱桃小口一点点”“一树樱桃红半落”的诗句中,或者是把紫色或黄色的樱桃叫成樱桃。亲眼看见这绿叶掩映下一串串红玛瑙似的樱

桃,才知道白居易所描述的“恰恰举头千万颗,娉娉拂面两三株。鸟偷飞处衔将火,人争摘时踏破珠”非常贴切。樱桃精致如珍珠,皮薄如蝉翼,难怪杜甫说“数回细写愁仍破,万颗匀圆讶许同”。

我和小孙子只能够着低处稀疏的酸涩小果,小孙子把他摘到的果子塞到我嘴里:“奶奶你吃。今天是奶奶和妈妈的节日。”个高的儿媳把从高处摘的红得发紫的圆润果实递给我和小孙子,我理解了儿媳的一片孝心,也深感欣慰。

樱桃再美味也不能当饭吃,在山上玩了两个小时,我们准备结账下山了。没想到果园主人说:“今年因为拆迁,果树疏于管理,你们吃不爽,就不收采摘费了,只收你们带走的樱桃钱。”

一整天,我被红润甜醇的樱桃、浓厚真挚的亲情和友善纯朴的爱心醉了心扉。过这样的母亲节我心满意足,因为陪伴是最长情的告白,贴心是最醉人的佳酿。

春色满园

## 落鸦石的四月

●风玲

每年春天,落鸦石这个性格内敛的小山村,都会被漫山遍野的桃花所笼罩。

落鸦石村,全名落鸦石官庄村,位于安丘市西南部的辉渠镇。据传说,明洪武二年,有徐氏兄弟二人自山西洪洞县东迁途中,见此四面环山泉水甘冽之宝地,遂安营扎寨,取名山头泉村。后来发现,村西北角山涧里两块巨石头上栖息着一对金鸂,认为此乃吉兆,村名又改为落鸦石。

太阳初升时的村庄,除了偶尔的鸡鸣狗吠,很少看见农人。他们一早就提着花粉桶,拎着点花笔,走进桃林为桃花授粉去了。游人随意走进一处桃林,都不会被村人阻止。四月的落鸦石,只要桃花一开,就属于全世界。

在一处桃园里,有一对老夫妻,易拉罐做成的花粉桶提在左手,右手握着点花粉用的笔,有板有眼地忙碌着。花粉来自花粉树,采下花朵揉碎,再筛出花蕊。制粉授粉,应该是桃农一年里最烦琐又最幸福的劳动。桃李不言,下自成蹊。庄稼人轻挪的脚步,踏出了山村的好年景。

天色渐响,大量游客涌进村里,赏过桃花,又赶往草莓大棚。大棚的女主人帮着游人采摘最甜最大的草莓,一拨又一拨的人端着食品盒心满意足地来来去

去。更有“女汉子”般的大姐躲开人群,爬上粗壮的榆树采榆钱,可能是想起了儿时的滋味。

天晌了,走累了,随意走进一户农家。饭菜的香味飘满了厨房,先前在草莓棚里偶遇的大姐,正忙活在灶台上。韭菜、花生都是自家种的,刚出锅的嫩豆腐也是落鸦石人的手艺。一捆桃枝放在大锅旁,灶下是通红的火苗。大锅里热气腾腾,掀开锅盖,是雪白的馒头、焦黄的煎饼。头刀韭菜炒鸡蛋、芽葱蘸甜酱,全是朝思暮想的春天的滋味。

狗狗安静地卧在院子里,门前的灯笼垂着黄色流苏。金色的过门钱,就像庄稼人眼前的日子,油光闪亮。一角斜坡上,戴着花镜的老人正在侍弄菜地。桃枝夹起的篱笆,护着菠菜与茼蒿,护着春韭与蒜苗。挖沟,浇水,点种,盖土,专心劳作的他一丝不苟。几株香椿,暗红色的芽孢刚刚露头。老人向我们炫耀他从河边挪栽的薄荷,说用它炒出的鸡蛋味道爽口。还有,院子里那棵石榴树秋天的果子能收一大筐。房前种菜,屋后种花,饭后一盞茶。落鸦石,在四月里悠闲优雅。

晚风起,夕阳坠。吃饱喝足又在桃林里寻找野菜,游人,收获了荠菜、苦菜、车前子、蒲公英,满载而归。落鸦石渐渐安静下来,漫山桃花在黄昏里兀自妖娆,不减春色……

注事如风

## 捉泥鳅

●吴长海

我小时候特别喜欢捉泥鳅。每逢暑假,早稻就开始低头散籽了,这时就进入了农人一年最忙的“双抢”季节。我们这些十来岁的孩子,是很难帮上大人忙的。

早稻割完,田里大多还有一两寸水,这些水都是为插晚稻有意蓄的。因为一旦缺水,遇上干旱,那些晚稻就很难插下去了。

那时的田里,有不少泥鳅伏在炎炎烈日下的浅水里。一旦水温超过四十摄氏度,泥鳅怕热受不了,就往有活水流动的田边缺口跑,那里比较凉快。这正是我们捉泥鳅的大好时机。

捉泥鳅和捉黄鳝一样,也是有技巧的。我们村的梅叔说:“轻捉泥鳅重捉鳝。”这是祖辈人一代一代总结出来的经验。捉泥鳅必须轻手轻脚,看到泥鳅在水中一翻一翻的,性子急的人往往会下重手,巴不得立马将泥鳅捉上来,但往往都捉不到。泥鳅一碰到人的手用力抓它,就会钻到田泥中,想再捉住就难了。

因此,每回看见泥鳅,我就不慌不忙地下到田里的缺口旁边,将手轻轻伸到水里,慢慢去摸泥鳅。只要动作轻,泥鳅就不会跑,只是在手边滑来滑去,不时还露出水面透透气。此刻,只需将双手轻轻一捧,它就乖乖不动,于是就被捉到事先准备好的水桶或夹箩里了。

“双抢”季节,大人们劳动量很大,很想改善一下生活。我父亲就是这样。正午时分,父母一身泥水一身汗地收工回来,母亲准备洗米做饭,父亲摇着蒲扇在门口抽烟乘凉,看我闲着,就说:“带你二弟去田里捉泥鳅回来,中午我们吃顿好的。”

“好哩!”我连忙应了一声,转身对二弟说:“快去拿夹箩,跟我去捉泥鳅!”二弟一蹦三尺高,欢欢喜喜提着夹箩与我一道出发了。“我也要!”正在睡觉的三弟突然醒了,一下子从房里跑出来。三弟只有五岁多,屁颠屁颠地跟在我们身后。

我和二弟光着上身,三弟一丝不挂,小哥仨顶着烈日向水田奔去。那时农村的男孩子,热天都是光着上身打着赤脚或干脆一丝不挂满世界奔跑,也不戴遮阳的草帽,后背晒得黑亮亮的,雨水都淋不进。

大约只用了半个多小时,我们仨就在田里捉了一碗多泥鳅,然后到门口水塘就着夹箩抖了几抖,泥鳅就干净了。这时,母亲也快把饭做好了,菜也炒差不多了。泥鳅带回家,母亲把它们倒进油锅,几分钟的工夫,一碗香喷喷的红烧泥鳅就端上了桌。父亲一边抿着酒一边津津有味地吃着泥鳅,很开心的样子。不一会,他的脸就有些微红,人也有点微醺了。

## 大海的童谣

●门秀山

彩帆飞扬

天蓝蓝,海蓝蓝,七色帆,展画卷。  
排成队,连成串,穿波谷,飞浪尖。  
伴彩云,追海燕,冲天边,到永远。  
大海呼,星辰唤,闯五洲,好少年。

巡航

海风娃娃笑哈哈,绽放朵朵小浪花。  
航空母舰出港湾,乘风破浪巡海峡。  
舰长稳站驾驶台,他是我的好爸爸。  
钢铁长城威力大,保卫海疆保国家。

驾白帆

红领巾,飘胸前,我踏舢板驾白帆。  
飞浪尖,追海燕,一追追到海平线。  
摘浪花,一串串,返航送给小伙伴。  
金沙滩,笑声欢:欢迎勇敢好少年。

小海军

水手衫,穿在身,我是一个小海军。  
站在海岸礁石上,向着军舰把手挥。  
红领巾,迎风飞,歌声嘹亮追彩云:  
长大我要驾航母,人民海军向前进!

赶海

阳光照耀金沙滩,风吹浪花一串串。  
爷爷领我去赶海,赤着脚丫跑得欢。  
礁石水湾捉鱼虾,小蟹吓得到处窜。  
再到滩涂挖蛤蜊,一颗一颗装满篮。  
今天晚餐全家乐,围着火锅吃海鲜。  
喂给小猫一条鱼,连头带尾全吃完。

白云和白帆

蓝天白云落海面,变成白帆冲波澜。  
碧海白帆飞蓝天,变成白云追海燕。  
白云白帆手牵手,一同游览水晶殿。  
东海龙王笑哈哈:欢迎童话小伙伴。

小浪花

哗啦啦,哗啦啦,天边跑来小浪花。  
不钓鱼,不捉虾,举着双拳要干啥?  
小浪花,笑哈哈,对我说句悄悄话:  
礁石爷爷年纪大,给他捶背解解乏。

风娃娃和浪花

风娃娃,哗哗哗,小浪花,哈哈。哈哈。  
他们俩是好朋友,天天都说悄悄话。  
风娃娃,唱童谣,小浪花,讲童话。  
我和弟弟听入迷,跳进海水练狗爬。

征稿启事

来稿要求 1000 字—1500 字左右,内容要有细节、有故事、有真情,而且一定要原创,题目、角度、文体均不限。投稿邮箱: zaobaofukan@126.com



扫码关注  
“文化青島”